

向前 向上 向善

湖北绘就慈善事业发展新图景

慈善事业的成长、成熟、成就,始终都在党的领导下,与时代脉搏紧紧相连,与国计民生息息相关。1995年,在省委、省政府的大力支持下,通过社会各界仁人志士的不懈努力,湖北首家省级公益慈善组织——湖北省慈善总会正式成立,随后省内慈善事业在各地党委、政府的支持下蓬勃开展。

三十年来,在省委、省政府和省民政厅的大力支持下,湖北慈善力量一路向前、向上、向善,走出一条具有湖北特色的慈善事业发展之路。



十堰

以大爱书写民生温暖答卷

“尽最大的努力,为最困难的群体,解决最需要解决的问题。”

今年7月9日,郧西县上津镇遭暴雨袭击,16个村(社区)受灾,两千余名群众紧急转移至学校。当晚,十堰市慈善总会灯火通明,面包、矿泉水等捐赠物资黎明前便送往上津镇。

灾难中的高效响应,离不开党委、政府的支持。

多年来,十堰市政府主要负责人带头示范,构建起“党委领导、政府管理、行业协作、公众参与”的慈善新格局。近五年,十堰慈善款物募集额持续增长,建成全省首个慈善公益中心,设立驻外商会慈善工作站,社区公益基金覆盖81%村居,还荣获“中华慈善突出贡献奖”“湖北慈善奖”。

慈善是精准抵达群众需求的温暖力量。5月21日,郧阳区青曲镇两名五保户老人的房屋被烧毁,十堰市慈善总会立即赶赴现场,协调募捐。郧阳区华新水泥、国药控股十堰有限公司等企业踊跃捐赠,短时间筹得款物10余万元,帮老人重拾希望。

围绕困难群众急难愁盼,十堰市慈善总会创新施策:助老领域,携手企业打造全省首个“十堰慈善·东风离退休职工关爱基金”,探索“慈善+养老”模式;每年定期帮扶主题,2022年聚焦“幸福食堂”,2023年关注“一老一小”,2024年锚定“共同缔造”。此外,助医“医路同行”项目、助学“慈善阳光班”及教育基金、助困领域二十余支冠名基金,分别为困难患者、寒门学子、8.4万人次困难群众提供帮助。

9月5日,2025年“慈善一日捐”启动仪式在湖北医药学院举行,280余名代表参会。国瑞阳光地产集团捐建小学维修工程,湖北森垚进出口贸易捐50万元设戎耀慈善冠名基金,湖



十堰市慈善进社区开展公益活动。



今年9月24日,慈善走进宜昌伍家岗社区。



重阳节,武汉百岁老人收到暖心礼物。



恩施州慈善总会对此前已救助的部分对象开展核查工作。

统筹:蔡友恒
撰文:刘立勇 刘洪福 匡乐轩 艾静雯
供图:省慈善总会

“让慈善在阳光下运行,把慈善事业做成人人信任的‘透明口袋’。”

慈心为民,善举济世。品牌项目是彰显慈善内涵的有力依托。武汉市慈善总会坚持守正创新,在做好传统优势项目的基础上,努力拓展新的业务领域和新的项目实践。

围绕助困、助学、助老、助残、助医等救助领域,武汉市慈善总会策划实施了“慈善情暖江城”“没有院墙的孤儿院”“一个都不少”“关爱留守儿童”“暖冬行动”“适老化改造”“爱心超市”“‘抑’路阳光”青少年心理健康关爱、“陪伴空间站助童计划”疫后困境儿童帮扶、“心”动加油站等一系列公益慈善项目。对已有慈善项目募捐方案进行梳理优化,聚焦困难群众共性需求设计新项目,编制安老、扶幼、助学、济困四大类12个子项目,初步建成“慈善项目库”,目前已收纳30多个慈善项目。自2022年开始,武汉市慈善总会解放思想,调整思路,站在捐赠人视角,突出捐赠人的意愿,以“总有一‘款’适合您”为目标,坚持详细征询捐赠方实际要求,进一步完善慈善资源供需对接方案,量身定制公益慈善活动和捐赠项目。

此外,武汉市慈善总会积极动员会员、基金设立单位,设立“‘善’泽江城”慈善项目,对实施政府救助后生活仍有困难的家庭或个人,给予慈善帮扶,助推兜牢基本民生底线。该做法被湖北省民政厅评为2022年全省社会救助创新实践优秀案例。

互联网慈善,让人的慈善表达更加便捷,让大众慈善、全民慈善成为可能,成为趋势。在门户网站优化网页版块,武汉市慈善总会开通便捷通道、健全募捐功能,同时打通公益宝平台和湖北省电子票据系统,实现便捷查阅慈善信息、自主获取电子捐赠票证的指尖慈善,“月捐”“随手捐”等应运而生。

与时代同行,与城市共振,武汉市慈善总会积聚火种与光源,发挥慈善“第三次分配”的重要作用。

“每一分钱都化作希望的种子,播撒在需要帮助的人们心田。”

在长江之滨,宜昌市委、市政府主要负责人的亲自倡导和率先垂范下,宜昌慈善工作不断突破传统边界,推动形成全社会踊跃参与的生动局面。宜昌市慈善总会坚持以自身组织建设为基础,以市、县两级联动为抓手,不断夯实慈善事业发展的组织根基。

慈善不是独角戏,而是大合唱。市相关负责人出席企业家慈善座谈会,与爱心企业家面对面交流,介绍全市慈善事业发展情况,听取意见建议,成功动员和汇聚了丰厚的企业慈善资源,建立了长期稳定的合作机制。各相关部门心往一处想、劲往一处使,企业家积极响应号召,主动承担社会责任,形成了“众人拾柴火焰高”的生动局面。

“慈善一日捐”成为城市名片。每年5月至8月,从机关到企业,从校园到社区,整座城市处处涌动着爱的暖流。两年来累计募集善款3838万元。在这股浓厚的全民慈善氛围感召下,企业通过设立专项基金、定向捐赠等方式积极履行社会责任,爱心个人持续奉献,涌现出每月固定捐款3900元的暖心人士,更有匿名爱心人士一次性捐款6万元,以无声的善行诠释担当。

“全省联动”展现宜昌担当。2024年以来,在以“幸福家园”村社互助为主的全省联动项目中,宜昌通过市县联动扎实推进项目落地,累计筹集资金2.23亿元,持续位居全省市州前列。这一数字背后,是无数村庄面貌的改善,是千万家庭希望的重燃。

创新是慈善事业高质量发展的核心动力。坚持以数字化转型赋能慈善服务,以精准化项目对接民生需求,通过工作手段、工作方式和服务模式的全面创新,推动慈善工作提质增效,更好地服务大局、惠及民生。“宜善行”小程序畅通救助渠道。平台运行以来,已累计接收93名困难群众求助信息,完成首批34人救助工作,发放资助金7.75万元。

创新工作方式,系统推进“大病关爱救



恩施

“慈善+”让人成为“慈善家”

“人人可慈善、事事可慈善、处处可慈善。”

恩施州委、州政府高度重视慈善事业发展,把慈善工作摆在重要位置,纳入经济和社会发展总体规划,与经济社会发展同部署。恩施州委、州政府主要负责人高度重视并参与慈善活动。恩施州委、州政府主要负责人每年专题听取全州慈善工作汇报,到恩施州慈善总会调研,对存在的困难问题,千方百计想办法解决。进一步健全慈善事业工作机制,成立由分管副市长召集人的慈善工作联席会议制度,加强对慈善工作的统筹协调、督促指导。

恩施州通过健全慈善帮扶机制、拓宽慈善参与路径、打造慈善品牌等举措,不断壮大慈善覆盖面和影响力,积极发挥慈善力量在增进民生福祉中的作用。近两年,通过各种渠道全州共募集善款13911万元。

除做好“慈善一日捐”、参与全省联动项目等常规募捐外,恩施州积极探索“慈善+”新模式。通过“慈善+冠名”,争取恩施州中心医院等7家爱心企事业单位设立冠名基金,募集善款371.34万元。创新“慈善+旅游”,先后在恩施大峡谷、土家女儿城等景区,策划实施系列公益项目,组织志愿者服务游客3万多人次,时长超10万小时;设置“指尖慈善”捐赠点,吸引2万余名游客累计捐赠善款100万元。

恩施州慈善总会积极与县市联动,广泛开展扶贫济困、赈灾救援、扶老助残、助学助医等慈善活动,先后推出“慈善阳光班”、“医路同行”慈善救助、“幸福家园”项目等慈善项目,切实把慈善工作做到了群众心坎上。近两年,平均每年实施慈善项目120余个,举行公益慈善活动100余场,惠及困难人群10万人次,累计支出12356万元。

与此同时,恩施州不断探索慈善帮扶新路径。今年以来,投入资金13.31万元,为1345名困难群众投保“惠民保”,大大减轻了部分困难群众医疗负担。多措并举助力

急“企业阳光助学”“重大工程助力”“乡村振兴解难”四大慈善公益行动,精准对接群众关切。创新服务模式,积极探索慈善超市服务困难群众的新路径,推出“慈善爱心驿站”建设项目,真正将慈善服务送到市民身边、融入日常生活。

“数字公益节”活动成果丰硕。在第四届“湖北数字公益节”期间,通过广泛动员爱心企业和广大群众参与指尖公益,营造了人人参与、时时可捐的浓厚慈善氛围。全市累计筹款3737万元,较上一年增长313.8%,创历史新高。

在五峰,县委、县政府高度重视慈善文化的培育和传播,充分利用“中华慈善日”“湖北慈善周”“湖北数字公益节”“99公益日”等重要时间节点,组织开展形式多样、内容丰富的宣传活动。通过悬挂横幅、布置展板、播放视频、发放资料、举办培训、投放户外广告等多种方式,广泛普及慈善知识,传播慈善理念,讲述慈善故事,努力营造“人人慈善”的浓厚社会氛围。

特别是项目活动期间,县乡村三级负责人跟进指导项目发起、筹款等工作,通过分享典型帮扶案例,让善心义举温暖人心、激发共鸣,营造全民参与慈善的良好氛围,为慈善活动的顺利开展奠定坚实基础。据初步统计,今年全县有3万余人参加“湖北数字公益节”活动。

今年有78个村(社区)在“幸福家园”平台发布困难群体帮扶项目98个;110个村(社区)全部在第四届“湖北数字公益节”活动期间,通过腾讯公益平台发起“一起捐”,组建348个爱心团队为困难群体筹款、18个团队助力村社基础设施建设。

经过多年的探索,五峰建立了县乡(镇)村(社)三级联动募捐机制,县级层面统筹规划,乡镇层面积极落实,村级层面广泛动员。通过群众大会、村微信群、乡贤座谈会等多种形式,充分发动村民和爱心企业积极参与,形成了“党员干部率先垂范、爱心企业慷慨解囊、广大群众热情响应”的捐助热情。

乡村全面振兴,从基础设施、安全饮水等方面,精心谋划项目28个,筹集资金562万元。

在恩施市,当地慈善总会以“五化”(募捐规范化、救助精准化、发展多元化、宣传多样化和管理制度化)建设为目标,推动慈善工作在多个领域实现创新突破。恩施市慈善总会近三年累计接收社会捐款3000余万元,惠及群众近万人,慈善事业在服务大局中的作用日益凸显。

依托乡镇(街道)、村(社区)设立19个慈善工作站、215个慈善联络站,并在重点企业、商圈建立企业慈善工作站,形成了党建引领的慈善服务网络,实现了慈善力量的有效下沉和全域覆盖。

聚焦因病、因学、因灾致贫返贫等民生风险点,构建起“大病救助+爱心助学+社区慈善”三位一体的民生保障补充机制。通过建立与多部门的信息共享和协同联动机制,实现救助资源的精准识别、快速响应和高效执行。近三年,已累计救助大病患者和困难学生2500人次,发放救助金875万元。全县下辖村(社),宣传推广社区公益基金。

目前,全市215个村社全部设立社区公益基金,募集资金近300万元,实施扶老、助残、济困、社区治理等各类公益项目160余个,有效激活了基层慈善的内生动力。

开通“慈善号”公交专线,打造流动宣传站;在主要公共场所设立慈善文化宣传栏,实现宣传广覆盖。推动慈善教育融入党校和中小学思德教育,举办专题讲座、培训40余场。深入开展慈善文化“五进”活动,通过多种形式传播“人人可慈善、事事可慈善、处处可慈善”的现代慈善理念,让慈善之风遍恩施大地。